

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
Bd Regele Ferdinand No. 5.
A R A D.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la orele 8 după amiază

Note zilnice

Despre respectul datorat statului

Statul este națiunea organizată. De aceea, chiar dacă această organizație, — statul, — este prost întocmită, trebuie să o respecte toată lumea, pentru că astfel ne respectăm pe noi înșine și numai așa se pot înlătura relele de care suferă. Statul este reprezentat, în mod vizibil de capul său, de Rege. De aceea vedem peste tot, chipul Său, sau insignele stemei regale. Se pare însă că nu toată lumea știe lucrul acesta. Altfel, nu ne-ar fi fost dat să auzim, că printre multele constatări ale organelor cari au făcut și condus raziile de acum câteva zile, s'au aflat și acelea, că multe întreprinderi particulare, industriale și comerciale, n'au expus deloc tabloul Regelui sau clișeul stemei regale. Și printre aceste întreprinderi, sunt multe, am putea zice — fără posibilitate de contra zicere, — că majoritatea din ele, sunt exclusiv minoritare. Și nu minoritare, din acelea cari și duc traiul și realizează câștiguri fabuloase numai din a facei cu conașionali lor, ci chiar de acelea, cari în raporturile lor de afaceri, au de a face numai cu români. În cazul acesta neglijența aceasta e condamnabil intenționată și cu atât mai vinovată. Căci nimeni nu va putea spune că nu a cumpărat și expus semnele exterioare de respect către stat din lipsă de fonduri. Nu, pentru că zilnic fac afaceri de zeci de mii de lei și ușor puteau găsi câteva sute de lei pentru a le jertfi cumpărării acestora. Alta este cauza. Neglijența și lipsa aceasta de respect este intenționată. Și e inițială și bazată pe speranțele deșarte și ficaleose ale presei maghiare de aici și de dincolo de Tisa, care strop de strop și n' fiecare zi, toarnă picătura de neîncredere, nestabilitate și infidelitate față de statul Român. Și oamenii se lasă influențați de aceste baliverne, atunci când un elementar bun simț, — dacă și l-ar recunoaște, — le-ar dicta, că cel puțin la exterior să manifeste un respect față de statul a cărui națiune le furnizează pâinea cea de toate zilele și banii pentru șampanie și femei. Același lucru și pentru drapelele naționale. Uitați-vă într-o zi de sărbătoare națională. Drapelele sunt extraordinare. Simple carpe în trei culori, pe cari nu mai știți ce să le crezi. Altele rupte, zdrențuite, cârpite. Altele murdare. Nu mai vorbim de mărimea lor, căci cele mai multe sunt minuscule și abia vizibile. Toate reprezintă gândurile intime ale concetățenilor noștri minoritari față de statul în care trăiesc și care-i hrănește. A, regimul și statul unguresc era altfel tratat! Pe atunci, peste tot, chiar și n' casele particulare, indiferent de starea socială sau națională, a proprietarilor, se găseau, la loc de cinste, cel puțin tablourile familiei chesaro-crăiești. Iar în întreprinderile particulare, pe lângă aceste se mai găsea și că-

te-un carton mare, atârnat pe perete și pe care era tipărit imnul maghiar. Pe atunci așa se manifesta respectul față de stat și cine nu se executa era pedepsit. Dar, veți zice, mulțumim de respect forțat! Perfect. Nici n'avem nevoie de așa ceva. Dar faptul e oare cum intrigant și ne întrebăm oare ce rău real le-a făcut lor stăpânirea românească încât s'o privească atât de disprețuitor?

E o dovadă că ei sunt aceia cari nu doresc pacea.

Ce să facem?

Să-i... forțăm s'o accepte?..

r. b.

Fraude, furturi, delapidări...

Toate acestea sunt contagioase. Păziți-vă!

După cazul dela Casa Pădurilor și dela Aradul Nou, vin altele: Sântana, Glogovăș etc.

Județul Arad vrea să bată un record. Și se găsesc mulți amatori — ba și profesioniști — oari concurează la dezastrosul șampionat.

Cum apucă unul la o pâine, se și grăbește să și facă de cozonac. Nu și mai aduce aminte de timpul când umbra din birou în birou, „cu ochii stinși, cu graiul slab”, să cerșească un post cât de mic, promițând cinste, abnegăție și muncă.

Nu a trecut mult dela numirea la percepțiile din Sântana și Glogovăș a d-lor Petre Brădean și Aurel Cosma. Și e cu atât mai dureros că așa de repede a trebuit să fie prinși cu mâța n' sac. Unul a defraudat vre o patru mii de lei iar celalalt, treisprezece.

Sumele nu sunt mari (dacă ne gândim la peste milionul lui Vernica). Dar nu aceasta importă.

Ne doare gândul că nu vedem nici o nădejde de îndreptare, nu vedem dragoste de țară și interes pentru proșterea ei.

Sărmanul contribuabil face tot ce-i stă în putință, pentru a putea plăti, își vinde tot ce are prin curte și prin casă numai să știe că și-a făcut datoria. Și atunci vii tu, un om care pretinzi că știi ce e statul, că înțelegi că statul suntem noi, și vâri mâna până n' cot în bunul altuia, în bunul tuturor, pentru a-ți satisface o efermă plăcere.

La ce folosește atunci cultura care se spune că ciselează sufletele și le înobilează?

Când vor înțelege oare unii cetățeni ai acestei țări că nu este o jertfă să-ți faci datoria și că cinstea lor e cinstea tuturor pe care n'au voie s'o calce n' noroiu pentru nici o sumă?

Alte înfăptuiri în județul Hunedoara Punerea pietrei de temelie a Căminului de ucenici și a Cantinei muncitorești dela Hunedoara

Am înregistrat și deunăzi — cu prilejul punerii pietrei fundamentale a Casei administrative dela Geoagii de Jos — cu câtă râvnă românească, un mănunchi de oameni, cari și înțeleg perfect rolul și simt frumos pentru norodul lor, înfăptuiesc într'una în întinsul județ ardelean, opere de mare interes local și general.

La numeroasele școli refăcute radical sau nou înființate, aproape toate șoselele reparate și consolidate pentru durată lungă, în lantul de multiple realizări din vastul program al inimoșilor factori, cu cari trebuie să se mândrească tot românul conștient — ignorând măcar în fața faptelor mari adversitățile politice — s'a adăugat Joi, s'a nituit un nou inel, din cel mai prețios metal, — cel al închiegării unui nou așezământ pentru binele obștiei românești.

A participat și d. I. Nistor, ministrul muncii și al ocrotirilor sociale

Dela festivitățile de Miercuri, dela Timișoara, d. I. Nistor, ministrul muncii și al ocrotirilor sociale, însoțit de d-nii: Gh. Ath. Gheorghiu, secretar general, Stavri Cunesco, directorul general al muncii, Mișu Eneșcu, directorul general al Casei centrale a asigurărilor sociale, Jelebeanu și Semac, șefi de cabinet și Petre Popescu, inspector general al muncii, și ul circumscriptiei Arad-Bihor—Hunedoara a plecat la Hunedoara.

Joi dimineața, la orele 9, pe o vreme splendidă, d. ministru I. Nistor și suita d-sale, la care s'a mai adăugat d-nii prefect dr. Miocu și deputat C. Bursan, cari l-au primit pe ministru în gara Hunedoara, deschizând din vagon a mers direct la temelia viitorului Cămin de ucenici și a Cantinei muncitorești cari se ridică în frumosul orașel industria și minier.

Intâmpinat de toți reprezentanții culturilor și ai autorităților locale, profesori, profesoare, școlari, ucenici, muncitori și numeroși țărani din împrejurimi, veniți să ia parte cu multă bucurie la înfăptuirea ce se cimenta pentru binele odraslelor lor; după cuvintele „bun sosit”, rostite simțit de d. profesor I. Brâncoveanu, primarul Hunedoarei, d. ministru I. Nistor și însoțitorii d-sale au asistat la serviciul divin, oficiat pe altarul improvizat în preajma lucrărilor de construcție, de către cucernicia părinți protopopul N. Suciuc și preotul Gh. Hența din Ghilard.

Răspunsurile la serviciul religios le-a dat admirabilul cor al bisericii române ortodoxe din Hunedoara, condus de d. Alex. Zurlău, funcționar la Judecătoria din localitate.

Erau de față la solemnul act, afară de oaspeți, d-nii: C. Bursan, dr. Miocu, prefectul județului; d-nii: C. Bursan, deputat; Mircea Oprea, deputat; dr. Dezideriu Fülöp, senator; inginer Mihai Gheorghiu, directorul Uzinelor metalurgice Hunedoara; pro-

fesor I. Brâncoveanu, primarul Hunedoarei, Albert Buda, primpretor; Anghel Constantinescu, directorul Căminu-

După terminarea serviciului religios, părintele protopop Suciuc, a cuvântat astfel:

Domnule Ministru, Doamnelor și Domnilor. Iubiți muncitori.

Invitarea ce mi s'a făcut de-a stinți piatra fundamentală a noului cămin al ucenicilor, — mărturisesc sincer, că mi-a cauzat o bucurie deosebită, putând constata că, conducerea uzinelor metalurgice din orașul nostru apreciază în deplină măsură frumoasele tradiții bisericești și de credință religioasă, cari — alături de cele naționale — stau la temelia pe care s'a dezvoltat până acum neamul românesc și țara lui. Duhul acestor tradiții a alimentat viața românească din trecut, ea să poată produce acele energii și forțe cari au înălțat poporul nostru la rezultatele frumoase de azi.

D-le Ministru, precum soarele nu zice că el încălzeste dar simțim căldura lui, așa simțim noi cu toții căldura inimii Excelentei Voastre. Un optimism legitim se coboară în inimile noastre, văzându-Vă în mijlocul nostru, ca să afirmați și accentuați cu toată tăria, că trecând peste grijile și frământările de fiecare zi, trebuie să îndeplinim porunca mare a vremii: „Inzestrarea cu armele culturii”.

Dacă în trecut, în inexpugnabilele cetăți și orase, elementul românesc abea se putea strecura ca să și ofere brațele muncitoare, azi situația la orașe începe să se schimbe.

Prezența D-niei Voastre o considerăm ca un semn al sforțărilor pentru fortificarea patrimoniului național. Și în timp ce vedem cu durere că în orașele apusului se văd aspectele stranii ale dărâmării muncii titanice de ieri, la noi trebuie să avem construcția unei viței materiale și spirituale românești, vrednică de jertfele trecutului.

Noi, românii, am moștenit dela marele Rege Ferdinand I-ul inelul de preț al hotarelor, cari trebuie să stăpânite cu suflet de oțel. Spartanii de odinioară nu aveau ziduri în jurul cetății și unui oaspe străin s'a spus, că zidurile lor sunt sufletele.

lui de ucenici și al Școlii industriale din localitate; R. Farcaș, secretarul Chesturii de poliție Deva; Popescu, șeful Siguranței și maior Ionescu comandantul legiunii de jandarmi a jud. Hunedoara; dr. Leșnican, medic; judecător Stroia și Bejan, directorul băncii „Corvineana”, din localitate; arhitect Dobrescu și Ciulei și inginer Ionescu, toți trei din ministerul muncii; reprezentantele Reuniunii femeilor române, d-nele dr. Leșnican, Popovici și Hancu; directorul gimnaziului, d. Teodor Popa și corpul profesoral; d. Grăvu, revizor școlar; învățătorii Baciu și Solomon, 51 de primari și toți notarii din plasa Deva, etc. etc.

Cuvântul bisericii

Tot așa și noi dacă aici în Ardeal nu avem întărituri naturale, avem în schimb suflete.

Ne dăm seama, că suntem alcătuiți din trup material muritor și din suflet nemuritor și că fiecare din aceste elemente își cere drepturile sale. Dacă în lumea vechilor păgâni elni ținta era: „Katokagalia”, în lumea de azi formarea caracterului și a personalității trebuie să fie scopul, sau în limbaj bisericesc, desăvârșirea.

La actul festiv al zilei de azi, trebuie să mulțumim înainte de toate bunului Dumnezeu, care în nesfârșita lui îndurare ne-a invrednicit s'o ajungem. Căci rar este dat omului zilelor noastre coplesit de grija trândăviei a traiului, să vadă întruchipându-se într'o singură clipă atâtea nădejdi, atâtea dragoste curată.

Ziua de azi este o serbare a dragostei sfinte și curate ce avem noi: către tinerimea noastră muncitoare din cuprinsul acestei uzine. Străduințele de ani de zile ale d-lui director al uzinelor, se împlinesc azi, când punem piatra fundamentală a noului Cămin de ucenici.

Dea Dumnezeu ca piatra din capul unghiului pe care o așezăm azi, să fie tare și neclintită și să poarte ani fără număr lăcașul de dragoste creștinească: Căminul și Școala industrială practică de ucenici”.

Nimic nu înalță sufletul omenească, ca săvârșirea unei fapte bune. Toată ura lumii nelegiuite nu trage atâtea în cumpăna sufletului omenească, cât trage un singur ban jertfit pentru binele altora.

Dar când e vorba de un bine, care nu s'a săvârșit numai pentru un singur om, și când nu-i făcut în treacă că să se uite până mâine, ci este menit pentru mulți și pentru toate vremurile, atunci sufletele noastre se înalță.

Ca reprezentant al Bisericii, (în să vă asigur Domnule Ministru, că mare mângâiere am avut când am aflat că puncte bazele unei școli industriale practice în orașul nostru, știind, că școala și biserica sunt stâlpii, pe cari se razimă trăinicia unui popor.

Continuarea în pagina III-a.

Dovezile Jugoslaviei

Cercurile internaționale, comentând termenii notei jugoslave, consideră că ea nu depășește limitele îngăduite în asemenea împrejurări.

Convingerea generală este că Jugoslavia are dovezi de nedruncinat pentru acuzațiile pe cari le-a adus.

Trebuie să se aștepte acum memoriul făgăduit de guvernul din Belgrad în nota remisă azi secretarului Societății Națiunilor.

Comentând memoriul Jugoslaviei, înaintat Societății Națiunilor la Geneva, ziarul „Pravda” scrie că toate cercurile din Geneva și-au dat seama că Jugoslavia a aruncat o vie lumină asupra organizațiilor teroriste din Ungaria, și a răspunderilor personalităților oficiale ungare.

Este indiscutabil că numai sancționarea crimei din Marsilia prin intermediul Societății Națiunilor va putea ușura situația și stabili răspunderile.

Impresia în cercurile dela Geneva

Geneva. — Textul notei jugoslave a produs o deosebită impresie în toate cercurile dela Geneva.

Protestul Ungariei

Geneva. — Publicarea notei jugoslave și a scrisorilor guvernului român și cehoslovac a produs în cercurile ungarești dela Geneva mare agitație și emoție.

D. Tibor Eckhard, care urmează să apere Ungaria la Societatea Națiunilor, a sosit la ora 21 la Geneva și a invitat imediat pe reprezentanții presei cărora le-a făcut următoarele declarații:

„Am aflat cu satisfacție că problema oribilului atentat dela Marsilia a fost prezentat dreptății imparțiale a Societății Națiunilor.

Noi dorim ca această problemă să fie cât mai repede discutată și noi vom face totul ca această problemă și motivele ascunse să fie obiectiv și integral lămurite în fața Soc. Națiunilor.

Campania jugoslavă din ultimele săptămâni, care încearcă să compromită bunul renume al Ungariei în fața lumii, ne surprinde și ne indignează.

Protestăm energic împotriva acestui procedeu. Nota ju-

goslavă prin conținutul și tonul ei, este o nouă etapă a acțiunii hotărâte împotriva Ungariei

Această acțiune are ca țintă să ascundă adevăratele motive ale atentatului și să distrugă unitatea morală a Ungariei, care în situația ei de desarmare este privită de Jugoslavia o pradă ușoară.

Protestăm energic împotriva acestor încercări, pe cari trebuie să le denumim ca o acțiune a terorismului internațional”.

Poporul jugoslav nu renunță la acuzații, nici la sancțiuni

Comentând ședința în cursul căreia adunarea Societății Națiunilor a comemorat pe regele Alexandru, ziarul „Novosti” scrie următoarele într'un articol de fond:

„Reprezentanții diferitelor state erau desigur conștienți de faptul că tragedia dela Marsilia reprezintă o răspântie în istoria europeană.

Prin unele din aspectele ei, crima din Marsilia depășește cu mult toate ororile ce s'au desfășurat în Europa în cursul ultimilor ani, căci de data aceasta atentatul a fost îndreptat împotriva celor cari aduceau pacea, securitatea, stabilitatea, împăcarea și colaborarea între popoarele Europei.

„Comemorarea făcută la Geneva va fi urmată de depunerea actului de acuzare prin care Jugoslavia, împreună cu aliații săi, acuză Ungaria de atentat.

„Statul nostru nu mai vorbește de „un oarecare stat vecin”, ci acuză pe față Ungaria de pierderea regelui său.

„Acuzația, care va fi remisă Societății Națiunilor, lovește atât în cei responsabili de asasinarea regelui martir, cât și în cei cari s'au alăturat acțiunii ei, pentru activitatea lor și cari acordându-i sprijin moral și material în politica ei”.

„La Geneva începe procesul. Va avea oare Europa destulă forță ca să ducă acest proces până la capăt?”

„In ce ne privește — încheie „Novosti” — noi nu vom renunța la acuzația pe care am ridicat-o și nici la sancțiunile necesare”.

Situație încordată în Germania

Ziarele engleze acordă o deosebită importanță informațiilor despre încordarea situației din Germania.

„Daily Herald” scrie: Dacă s'vonurile despre turburări revoluționare la Berlin și la Hamburg trebuie considerate ca inexacte, nu este

mai puțin adevărat că o îngrijorare surdă domnește în Germania, sub liniștea de suprafață. „Poporul constată că a fost amăgit de promisiunile d-lui Hitler. Se pot aștepta în curând în Germania schimbări pline de consecințe”.

HABSBURGII...

Viena. — În urma reîntoarcerii cancelarului Schuschnigg dela Roma, în cercurile inițiate austriace se arată, că comunicatul oficial asupra întrevederii dintre Mussolini și Schuschnigg, în care se vorbește despre „misiunea istorică a Austriei în bazinul dunărean” trebuie să fie interpretată în sensul, că dinastia Habsburgilor trebuie să fie restabilită pe tronurile din Viena și Budapesta.

În legătură cu această in-

terpretare s'a început colectarea de semnături sub adresa de felicitări către arhiducele Otto von Habsburg, cu ocazia aniversării a 22 ani dela nașterea sa. Semnăturile adunate se interpretează, ca un plebiscit în favoarea restaurației von Habsburgilor la tronul Austriei.

Folosiți bateriile „Galvani”

Semănatul spre sfârșite...

Sărăcia și criza financiară ce bântuie dela un timp încoace face ca fiecare om să lupte pentru existență.

În viața sportivă lupta pentru existență deasemeni e mare și mai ales în clasa nobilă, Divizia Națională, unde lupta se dă și pentru înțâietate.

Dar înțâietatea este consacrată numai câtorva echipe iar cele mai multe luptă pentru menținerea pe mai departe în Divizia Națională. Fiecare echipă se aprovizionează pentru iarnă cu un număr oarecare de puncte, fiecare echipă în toamnă seamănă, iar la primăvară vine secerișul al cărui rod, va fi rezultatul trudei și al efortului depuse atât la semănat cât și la seceriș. Dacă rodul sau punctele acumulate vor fi multe existența echipei este asigurată. În caz contrariu...

Matchurile oficiale ale turului de toamnă sunt spre sfârșite. Dar aceste matchuri sunt cele mai interesante și cele mai însemnate printrucă aceste matchuri stabilesc echipele locul în care vor ierna.

Astăzi se dispută în Capitală matchul CFR—Unirea-Tricolor.

Programul de mâine cuprinde două matchuri extrem de interesante: Venus—„U” și CAO—România. Precum vedeți Clujul în luptă mare cu Bucureștii și Oradea.

Primul match Venus—„U” se desfășoară la Cluj unde suporterii cu „săpci roșii” au de admirat poate cel mai aprig și mai frumos match de toamnă. Și aceasta printrucă combatanții sunt campioni naționali și studenții tineri de mari speranțe, ai țării noastre. Așteptăm cu nerăbdare rezultatul.

Al doilea match interesant este România—CAO care se dispută la Oradea. Clujul trimite cealaltă garnitură la Oradea unde întâlnește pe CAO care în ultimul timp și-a revenit mult.

Chinezul în fine, se deplasează și el la București unde mâine dă replica Juventusului care Duminecă cu o echipă remaniată ne-a ară-

tat multe. Despre Chinezul nimeni nu știe cum se comportă pe teren străin iar din victoriile adjuocate una este și asupra Ripensiei.

Publicul bucureștean așteaptă cu mult interes debutul timișorenilor la ei.

Gloria joacă cu Ripensia la Timișoara. Arădanii nu vor putea satisface dorințele suporterilor neputându-se împotrivi jocului superior al Ripensiei care își va consolida locul de frunte în clasament.

Crișana la Arad

Simpatica formație orădeană Crișana vizitează pentru a doua oară Aradul în toamna aceasta.

Cum la prima vizită cu toate că erau într'o criză, ne-a lăsat impresii plăcute nu ne îndoiim că de astădată echipa faimosului Barátky va întâri convingerile și sentimentele noastre pentru Crișana.

Adversar îi va fi AMEFA, lanternagii ai clasamentului care oricând ar fi în stare să producă surprize în caz că adversarul se încrede prea mult și nu le dă și lor o mică atenție. Cu toate că Crișana a fost învinsă Duminecă de CAO, prestigiul și reputația nu i s'au micșorat cu nimic și mai ales în Arad unde publicul știe să aprecieze valoarea unui jucător sau echipe.

T. F. Corner

Haine

elegante și eficiente

la Căminuță

croitor. Arad, C. Radnei 24.

Pânzeturi din strălăitate mai eficiente ca fabricația indigenă

Vânzare totală la

Kovács

ARAD, strada Eminescu 7.

Propriul vostru interes

Vă îndeamnă să vă plasați economiile în titlurile **Imprumutului de Inzestrare Bani subscriși vă aduc un venit anual sigur și continuu, de peste 5 la sută**

Venitul sporește la 7 la sută prin scutirea de toate impozitele prezente și viitoare

Titlul ieșit la sorti în primii ani, în loc de 880 lei, dă posesorului 1200 lei. Prima de rambursare constituie o considerabilă dobândă suplimentară, care merge până la 40 la sută

Dobândă bună, scutiri de orice dare, amortizări foarte favorabile, premii enorme — Oferă ori cărui subscriitor

Imprumutul de Inzestrare

Nu numai o elementară îndatorire de buni cetățeni, dar și interesul d-voastră propriu, vă obligă să subscrieți la

IMPRUMUTUL STATULUI

Vieța sportivă

Cinematograf

CENTRAL

Programul de azi:
Premieră!

Paradisul dragostei

Cel mai mare film de revistă al sezonului cu

James Cagney,
Ioan Blondell,
Ruby Keeler,
Dick Powell.

Reprezentările

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

Repriză!

DORINȚA cea MARE

Catherine
Hepburn

Reprezentările

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Taxele de intrare:

Lei 8, 10, 15 și 20, inclusiv timbrul aviației.

CORSO

Programul de azi:

La orele 3, 5, 7 $\frac{1}{2}$, 9 $\frac{1}{2}$.

Toată lumea trebuie să vadă acest film!

Regia: Bolváry.

Producție superbă.

VALSUL DE ADIO

Sybill Schmitz,
Richard Romanowsky,
Hanna Waag,

Muzica: CHOPIN.

VINE!

Marlene Dietrich

URANIA

Programul de azi:

Premieră!

la orele 5, 7 $\frac{1}{2}$, și 9 $\frac{1}{2}$.

Cel mai splendid film

Sylvia Sidney, Cary Grant,

in

30 zile prințesă

Cel mai mare succes în București!

Puroiul...

Memoriul Jugoslaviei a fost depus, spre consternarea lumii de bine care nu s'ar fi așteptat la dovezi atât de concludente; și a Ungariei care n'are decât cuvinte bălbăite, atunci când promitea bombe de surprindere în apărare.

Puroiul plin de milioane de stafilococi a început să se scurgă din juruncul otrăvit și prea copt de focul urei.

Lumea cere să fie stors și rana arsă, operată pentru a oferi siguranță trupului, sângelui Europei...

Memoriul depus la Geneva

Geneva. — Reprezentantul Jugoslaviei a depus azi la secretariatul general al Societății Naționale un memoriu privitor la atentatul din Marsilia. Iată textul memoriului jugoslav:

"Crima odioasă dela Marsilia, care a mișcat conștiința tuturor popoarelor civilizate, obligă guvernul jugoslav să sesizeze Consiliul Societății Naționale de anumite aspecte, în deosebi de grave, ale acestei afaceri, descoperite prin ancheta polițiilor mai multor state și care sunt de natură să dăuneze bunei înțelegeri și păcii între Jugoslavia și vecina ei Ungaria.

Prin comunicarea făcută Consiliului Societății Naționale la 4 Iunie trecut, guvernul jugoslav a avut onoarea de a atrage atenția Consiliului asupra mișcărilor criminale ale unor anumite elemente teroriste stabilite în Ungaria și asupra concursului și complicității pe care aceste elemente le-au găsit pe lângă anumite autorități ungare. Guvernul jugoslav, după ce a expus în ședința Consiliului din 4 Iunie trecut complicitatea organelor ungare în această afacere, se declarase gata să reguleze prin negociații directe situația în ansamblu la frontiera ungaro-jugoslavă, ferm convins că guvernul ungar, pus astfel în fața responsabilităților sale, ar lua măsurile necesare pentru a pune capăt sprijinului de care se bucurau elementele teroriste în Ungaria. Numai în acest spirit negociațiile au fost angajate cu guvernul ungar și ele duseră la un acord semnat la Belgrad la 21 Iulie trecut.

Teroriștii din Ungaria

Cu toate acestea, rezultatele anchetei dusă în urma asasinării Majestații Sale Regelui Alexandru al Jugoslaviei și a ministrului francez al afacerilor străine Louis Barthou, la Marsilia, a dovedit că aceste acte criminale au fost organizate și executate cu participarea elementelor teroriste refugiate în Ungaria, cari au continuat să beneficieze în această țară de aceeași complicități ca și în trecut, și numai datorită acestei complicități actul odios dela Marsilia a putut fi comis. În adevăr, printre complicități asasinului, se regăsesc teroriști cari au făcut deja obiectul plângerilor guvernului jugoslav pe lângă guvernul Ungariei, și prin declarațiile lor, s'a stabilit că beneficiaseră nu numai de un azil în Ungaria, dar chiar că locuiseră în grupe pe teritoriul ei până în ajunul atentatului.

Rezultatele anchetei stabilise într'un mod cu totul clar și evident responsabilitățile autorităților ungare pentru ajutorul și sprijinul acordat acțiunii teroriste a unor anumiți supuși jugoslavi emigranți. Printr'un memoriu detaliat guvernul ju-

goslav va procura Consiliului toate datele și documentele de care dispune în această privință).

Poporul jugoslav rânit în adâncul sentimentelor sale, crede că lumina completă trebuie lăsată asupra circumstanțelor în care atentatul odios a fost preparat și executat. Marea durere a întregii națiuni jugoslave s'a transformat ca urmare a faptelor menționate mai sus într'o profundă indignare și într'un resentiment popular contra acelor cari au inspirat și favorizat executarea atentatului și care tot se găsesc în afară teritoriului național.

Să se aplice sancțiuni!

Dacă poporul jugoslav a putut să păstreze toată denumirea și sângele lui rece în cruda încercare prin care trece, este pentru că păstrează încă încrederea în eficacitatea instituțiilor Societății Naționale, păzitoare a păcii și a moralității internaționale de care această pace depinde. Guvernul jugoslav, conștient de responsabilitatea lui internațională, dar și de datoria față de poporul lui, se vede obligat să se adreseze Consiliului Societății Naționale pentru a restabili încrederea în justiția și moralitatea internațională pe care tragicile evenimente dela Marsilia le-au zdrobit. Este absolut necesar ca răspunderile să fie denunțate înaintea celui mai înalt organ al comunității internaționale căci ar putea să fie un mai mare pericol pentru pace și pentru bunele relații internaționale decât sentimentul nesatisfăcut al unui popor ce ar fi fost victimă, în persoana șefului său cel mai glorios, al unor acte criminale a căror răspundere ar putea să scape dela o justă pedeapsă".

Scop și mijloace...

În al doilea rând evenimentele dela Marsilia pun cu gravitate crescândă problema unor anumite metode de poliție internațională inadmisibile nu numai față de Jugoslavia, dar chiar față de toată lumea civilizată. Nu este vorba de un asasinat politic, fapt al unui individ izolat, nici de un azil acordat emigranților politici:

Chestiunea care se pune este în realitate exercitiul și antrenamentul pe teritoriul unui stat străin a răufăcătorilor profesionali însărcinați să execute o serie de atentate și asasinări într'un scop politic determinat.

Inlesnirile și protecția de care s'au bucurat criminalii pe teritoriul ungar în tot timpul preparărilor lor lungi și minuțioase sunt aproape de necrezut. Dacă cei

(Continuarea în pag. IV).

Alte înfăptuiri în județul Hunedoara

(Urmare din pag. I-a).

Biserica noastră cu bucurie ia parte la solemnitatea de azi, iar noi, și fiii ei muncitori din această uzină, Vă vom păstra un sentiment sincer de recunoștință.

Și când solitudinea și stăruințele Domniei Voastre vor fi desăvârșite, când mărețul adăpost se va înălța falnic adăpostind fii de-ai neamului nostru, fericiți că pot munci fără griji, — atunci veți fi mulțumit în sufletul Domniei Voastre pentru binele ce l'ați săvârșit.

Iar voi elevi ai acestei școli, străduiți-vă a avea deapaururi pe Hristos, în mijlocul vostru, căci El întotdeauna a iubit pe muncitori, fiind crescut în atelierul din Nazaret, dar și voi să-l iubiți ca muncitorii

cei buni, căci El binecuvintează munca voastră. Iar ca recunoștință pentru frumosul adăpost, ce vi se pregătește, nu vi se cere altceva decât muncă cinstită și purtări bune.

Ca încheiere, vă asigurăm Domnule Ministru că biserica noastră va căuta colaborarea cu această școală, iar aspirațiile neamului, le vom servi cu neadormită muncă pentru Tron și Țară. Vom mângâia sufletele și în rugăciunile noastre către Dumnezeu pomenind de prea iubitul nostru Rege Carol al II-lea, vom cere și pentru Excelența Voastră ca luminat sfetnic al Majestații Sale, viață pașnică, bogată în înfăptuiri, spre binele națiunii române. Amin.

Precizările d-lui Stavri Cunesco, directorul general al muncii

În scurte dar lămuritoare cuvinte, d. inginer Stavri Cunesco, neobositul și perseverentul animator care este directorul general al muncii, a ținut să sublinieze că atât piatra fundamentală pusă cu o zi înainte în marele oraș de frontieră, la Timișoara, cât și cea de Joi, dela Hunedoara, a așezământului merit să dăinuiească veacuri în regiunea românească de muncitori, nu însemnează treburi izolate, ci părți distincte dintr'un întreg program.

Apoi, dsa a mulțumit popularului deputat C. Bursan,

care timp de șase ani a o-crotit căminul de ucenici în pavilionul pus la dispoziție de dsa, platindu-i chiria și întreținerea

Totastfel d. director general al muncii, a arătat că începutul operii se datorește largii înțelegeri a nevoilor muncitorești dovedită de d. senator D. Füllöp, iar trecutul de stăruință neîncetate cari au dus la desăvârșirea de așezare a căminului, zelosilor colaboratori, d-nii Petre Popescu, inspector general al muncii și Constantinescu directorul căminului.

O situație care nu mai poate dăinui

După d. Cunesco, vorbind d. senator Desideriu Füllöp, dsa s'a adresat d-lui ministru I. Nistor, rugându-l să se facă interpretul necazurilor prin care trece industria românească din pricina piedecilor dușmănoase pe cari i le pun unii interesați.

D. senator Füllöp a făcut o paralelă între trecut și prezent, când funcționau 5 furnale și nu numai unul singur ca astăzi — și a cărui repunere în activitate se datorește scurtei treceri pe la conducerea ministerului de industrie și comerț a actualului primministru, d. G. Tătărescu — indicând cu cifre cum înainte munceau la Uzinele metalurgice din Hunedoara 8600 de muncitori cari întrețineau laolaltă 100.00 suflete, din care 90 la sută sânt români.

„Această stare, — a spus d-sa, — nu mai poate dăinui. Trebuie să se ia măsurile cu-

venite de îndreptare dictate de demnitatea noastră națională nu numai în interesul Hunedoarei, dar pentru cele mai vitale interese de apărare națională.

Dela război încoace, — a continuat d. senator Füllöp — au trecut granița afară din țară peste 40 de miliarde pentru semifabricate, când avem aici: uzine formidabile, minereuri și muncitori.

Acestor stări insuportabile, când în loc de lei 3.50 se plătește semifabricatul din care se confecționează sapa țărâului cu 7 lei, trebuie pus capăt.

Este o adevărată sărbătoare pentru noi înființarea căminului și a școlii industriale, cari vor crește muncitori siderurgici destoinici, de cari avem nevoie, dar să se dea și tot sprijinul pe care-l merită Uzinele metalurgice, asigurându-le funcționarea normală".

Cuvântarea d-lui inginer Gheorghiu, directorul uzinelor

După d. senator Füllöp a vorbit distinsul inginer, d. Mihai Gheorghiu, directorul Uzinelor metalurgice și miniere Hunedoara, care a rostit următoarele:

Întreprinderile metalurgice și miniere din regiunea Hunedoarei, la venirea noastră erau în majoritate străine. Și, prin eforturi repetate am reușit să-i imprimăm în cea mai mare măsură caracterul românesc ce-l are în prezent.

Întregirea neamului românesc s'a îndeplinit în urma marelui război; iar astăzi, unitatea națională nu trebuie să se bazeze numai pe sentimentele profund naționale ale rasei, ci și pe interesele economice ale maselor de români din diferitele

provincii, prin exploatarea bogățiilor noastre naturale cari n'au nici o valoare atâta timp cât ele nu-și găsesc întrebuințare sub o formă utilă.

În acest scop, am simțit nevoia să apropiem acestei instituții pe acei cari vor fi chemați să lucreze mâine în aceste întreprinderi, adică tot tineretul românesc din împrejurimi.

Cu această intenție, încă din anul 1925 am înființat o școală de ucenici, în care au început să capete educația și cunoștințele necesare un număr de 15 tineri, care număr s'a mărit an de an, astfel că astăzi am ajuns să avem 80 de ucenici, toți români, fii ai muncitorilor și țărânilor din regiune.

Dela început însă, am simțit nevoia unui cămin care să poată da posibilitatea acestui tineret să poată fi în permanență în apropierea școlii și a uzinelor.

D. deputat Constantin Bursan, care din 1927 ne-a pus la dispoziție din punga d-sale fondurile necesare pentru chiria localului, are în largă măsură dreptul la recunoștința noastră a tuturor.

Desvoltarea mare pe care a luat-o școlile Hunedoara în ultimii ani și nevoia imperioasă de a ne asigura din preme un număr cât mai mare de lucrători, instruiți pentru nevoile viitoare, a încolțit în inimile noastre dorința de înfăptuire a unui cămin, care să adăpostească acest tineret doritor să se devoteze acestor întreprinderi și scopului ce-l urmărește.

Având concursul d-lor: senator Füllöp și al d-lui deputat Bursan, cari s'au identificat cu interesele acestei regiuni și pe cel al d-lui Stavri Cunesco și ajunși, domnule ministru, de marea dvs. bunăvoință și simțul dvs. de prevedere în îndrumarea de mâine a tineretului către meserii, am ajuns astăzi să vedem înfăptuit acest vis al nostru.

Fii siguri, domnule ministru, că prin acest gest al dvs. și această înțelegere profundă a intereselor de mâine ale neamului românesc, v'ați asigurat în sufletele noastre, ale tuturor, un monument de recunoștință, care nu se va stinge niciodată.

Lămuririle și promisiunile d-lui ministru I. Nistor

După ce d. ministru al muncii a ascultat și pe reprezentantul muncitorimii, din sindicatele naționale, d. Virgil Moisă, care în cuvinte de multă sinceritate a arătat marele rol ce l'a avut și-l are d. deputat C. Bursan în acea regiune, dovedind o reală și desinteresată prietenie muncitorului conștient și a exprimat recunoștința muncitorimii pentru realizările ce se aduc în ajutorarea ei, d. ministru I. Nistor a vorbit celor de față, fără întortocheieri de fraze și fără reticențe.

D-sa a spus că a ascultat cu atențiunea cuvenită toate dezideratele exprimate de reprezentanții regiunii, pe cari guvernul este dator să le îndeplinească.

Guvernul nostru, — a mai spus d. ministru I. Nistor, — a lansat împrumutul intern, tocmai pentru ca să pună capăt comenzilor din străinătate, iar pe de-altă parte în intenția lui este să facă toate eforturile ca să vadă toate fabricile din țară funcționând pentru îndestularea fericită și a muncitorilor. Mulțumind apoi d-lui Bursan și tuturor acelor cari și-au dat concursul lor pentru înfăptuirea căminului de ucenici, d-sa a mai precizat că d-sa și colaboratorii d-sale n'au venit în plimbare ci numai cu intențiunea de a vedea nevoile la fața locului și a lua apoi măsurile cele mai eficace.

Iar ca un început de sprijin al Uzinelor metalurgice, — a mai precizat d. ministru Nistor, — trebuie luat și faptul că lucrările ce se execută aici nu le-am lăsat pe mâna

(Continuarea în pag. IV-a).

AVIZ!

Aduc la cunoștința onor. public, că am complectat din nou magazinul de drogherie cu un mare asortiment. Prețuri eficiente. Rog sprijinul onor. public

APOLLO

Drogherie Schrod, Arad, str. Eminescu

Alte înfăptuiri în județul Hunedoara

(Urmare din pag. III-a).

intermediarilor, ci am dispus să se facă în regle, sub conducerea acestor uzini.

Zidirea pietrei fundamentale și a actului de temelie

După acestea d. I. Nistor, ministru al muncii și al ocrotirilor sociale, luând mistria în mână a zidit piatra fundamentală, sub care s'a introdus tubul cu actul de temelie al căminului, semnat de d-sa și ceilalți reprezentanți ai autorităților locale, parlamentarii și toți cari au colaborat la realizarea căminului.

Iată textul lui:

Act de Temelie

In al cincilea an de domnie a Majestății Sale Regelui CAROL II.

Fiind Președinte al Consiliului de Miniștri Domnia-Sa GHEORGHE TĂTĂRESCU,

Ministru al Muncii Domnia-Sa Profesorul I. Nistor; subsecretar de Stat la Muncă fiind D-Sa Dr. Valer Roman, iar Secretar General D-sa Gheorghe Ath. Gheorghiu.

Ajutată în atingerea scopului de către: Ing. Stavri C. Cunesco, Directorul General al Muncii, Prof. I. Brâncoveanu, primarul orașului Hunedoara, Dr. Romulus Mioecu, Prefectul Județului și Petre Popescu Inspector General al Muncii.

Acest așezământ se zidește prin

stăruința Domniei-Sale Mitiță Constantinescu, Subsecretar de Stat la Ministerul Finanțelor, D-Sa Dr. Füllöpp, Senator de Hunedoara, și D-Sa C. Bursan, deputat de Hunedoara.

Planurile acestui așezământ sunt alcătuite de către Arhitectul Dimitrie T. Dobrescu, din Ministerul Muncii.

Așezatu-s'a astăzi cu ajutorul lui Dumnezeu, piatra de temelie a „Căminului de Ucenici și a Cantinei Muncitorească”, ce se zidește în orașul Hunedoara, de către Ministerul Muncii, pentru adăpostirea și buna îndrumare, creștere patriotică și creștină a ucenicilor din acest finit aplicați la felurite meșteșuguri, ca să devie buni și pricepuți maeștri și să sporească ciosa de mijloc a Neamului atât de necesară economiei Țării.

Un asemenea act zidit-u-s'a la Piatra de temelie a acestui așezământ. Hunedoara, anul mântuirii 1934, Joi 22 Noembrie.

După săvârșirea acestui impresionant act, d. ministru I. Nistor și colaboratorii d-sale au mers la căminul muncitoresc, unde a ascultat doleanțele muncitorilor, notându-și-le spre rezolvare; iar de-acolo, cu automobilul, a plecat la Petroșeni.

Dar, despre cele constatate acolo, în numărul de Luni.

Să fie hârtia cu nr. 78.873 confidențială?

— Tot despre alungarea cu mânuși... —

— Odisela noastră cu d. președinte Ștefan Vulpe —

Camera de muncă din Timișoara ne-a comunicat în sfârșit numărul ordinului prin care gangsterul Rabinovici a fost alungat din comisia interimară a acestei instituțiuni, precum și sensul acestui ordin.

Față 'n față cu d. Ștefan Vulpe...

Să spunem pe 'ndelete cum s'a p'ntrecut evenimentul. În ultimul articol din Rabinoviciada noastră, intitulat: Alungare cu mânuși, arătam că, deși alungarea gangsterului Rabinovici s'a cunoscut la Camera de muncă încă în dimineața zilei de Vineri 16 Noembrie, totuși, grație unor măsuri inexplicabile, (ba noi le putem explica, — dar rădem de ele și trecem mai departe), hârtia ministerului muncii, prin care s'a ordonat alungarea gangsterului, a fost dosită, în loc să i se fi dat un număr de înregistrare și să fie pusă în arhivă, spre conservare.

În același articol am arătat că funcționarii Camerei de muncă, cărora ne-am adresat pentru informațiuni, n'au putut să ne dea nici numărul ordinului ministerului muncii, nici conținutul acestui ordin. Știau și ei că gangsterul a fost alungat, dar nu ne puteau da amănunte, din cauză că ordinul de alungare îl păstra d. Ștefan Vulpe, președintele Camerei, care nu l-a arătat nimănuia.

Chestiunea era deci să l vedem pe d. Ștefan Vulpe, să ne arate ordinul. O întâlnire cu d. Ștefan Vulpe este însă extrem de grea. Om cu mai multe ocupații, d-sa e când la Camera, când la căminul de ucenici, când la primărie, când la prefectură. Dacă-l cauți aici, poți fi sigur că i dincolo, — ori invers.

Nu mai convorbiri telefonice câte am avut cu Camera de muncă, pentru a primi, invariabil, același răspuns:

— Adineaori a plecat... Căutați-l în cutare, sau în cutare parte...

Au mai intervenit apoi și festivitățile de Miercuri 21 l. c., când d. Ștefan Vulpe a fost mai ocupat decât un președinte de consiliu, și nici vorbă nu putea fi să încercăm a l deranja. În ajunul acestor serbări l-am prins totuși în momentul când se urca într'un tramvai spre Mehala. Ne-a confirmat amabil primirea ordinului, ne-a confirmat că e în păstrarea d-sale personală, a promis că ni-l va arăta, — dar cu altă ocazie... (Evident: nu-l avea asupra d-sale.)

Odată consumate serbările de Miercuri, ne-am consacrat tot timpul numai căutării d-lui președinte al Camerei de muncă.

Joi — nu l-am găsit la Camera.

Vineri — se împlinise tocmai săptămâna de când a venit ordinul de alungare. Ne-am propus să facem toate sacrificiile ca să nu mai scăpăm și această zi fără a vedea prețiosul document. Rușine 'ncoaci, rușine 'ncolo: în ziua aceasta ne-am pus pur și simplu la pândă, în fața Camerei de muncă...

Diplomația d-lui Vulpe, — și diplomația noastră

Pe la orele 12 și ceva, când aveam certitudinea că d. președinte Ștefan Vulpe e sus, ne-am urcat și noi.

D. președinte era în cabinet, cu o d-șoară dactilografă, cu un domn funcționar și cu vechiul nostru amic domnul Traian Novac, maestru tâmplar și om de treabă.

D. Traian Novac a ieșit un moment afară, ne-a remarcat și ne-a postit la d. președinte în cabinet, spunând că „poate fi deranjat”.

În adevăr, apariția noastră ne-asteptată nu l-a înoportunat deloc pe d. președinte. D-sa și-a întrerupt importantele ocupații din acel moment, — dicta ceva d-șoarei dactilografe, — ne-a oferit loc pe un scaun și ne-a întrebat ce vânt ne aduce la Camera. D. președinte a căutat să provoace o atmosferă cât de agreabilă în jurul acestei întrevederi, ne-a zâmbit chiar, așa că ne-am văzut nevoiți a-i răspunde și noi zâmbind:

— Am venit, d le președinte, pentru ordinul acela faimos... știți, chestia cu alungarea gangsterului Rabinovici...

— Da, ne-a venit mai demult hârtia dela minister.

— Tocmai. Noi v'am ruga să ne arătați și nouă hârtia aceasta. Ne-am interesat aici de câteva ori, dar niciodată n'am putut s'o vedem, că nu i înregistrată și n'o au domni funcționari...

— Nu, n'a fost înregistrată. O păstrez eu: e confidențială.

Ne-am indoit de caracterul confidențial al unei hârtii de soiul acesta, dar nu ne-am trădat părerea în fața d-lui președinte. Dacă vrea d-sa să fie diplomat, hai să fim și noi!

— Bine, admitem că i confidențială. Dar vorba e că noi am dus o campanie pentru alungarea gangsterului, alungarea s'a produs, deci s'ar cuveni să dăm și noi o încheere campaniei noastre: pentru încheerea aceasta avem nevoie măcar de numărul hârtiei și de sensul, dacă nu de conținutul ei.

Am câștigat partida: d. președinte descuie tacticos sertarul mesei de scris, răstoște un teanc de hârtii și ne lămurește, în timp ce noi notăm:

— Serviciul organizării și ocrotirii muncii... nr. 78.873... revocarea s'a făcut pentru motivul că ministerul s'a convins că Rabinovici a suferit o condamnare penală definitivă... (Aha: vasăzică, tot campania „Ecuului”!).

Altă întrebare n'am mai pus d-lui președinte al Camerei de muncă. A ținut însă d-sa să ne roage un lucru:

— Amănuntele astea nu le ai dela mine...

— Nu, doamne ferește! Le am direct dela minister. Aici, la Ca-

meră, am întâmpinat discret, cea mai desăvârșită...

...Și, — duși am fost!

Doză, trei explicații

Repetăm că pentru convorbirea de mai sus avem martori: pe d. Traian Novac, pe d-șoara dactilografă și pe domnul funcționar care i fost prezent la memorabilă întrevedere din cabinetul d-lui președinte.

Acum, de ce nu respectăm noi secretul acestei întrevederi, dacă d. președinte ne-a rugat în acest sens și noi ne-am angajat să fim muți ca mormântul?

Întâi și 'ntâi pentrucă noi am luptat mereu cu cârțile pe față în această Rabinoviciada scandalosă, care a făcut Bănatul de basm.

Noi am luptat la câmp deschis și am biruit: gangsterul nu mai este azi ceeace nu trebuia să fie. Și dacă am luptat noi cu cârțile pe față, să facă bine să procedeze la fel și domni cari față de noi se arată bucuroși că au scăpat de o pacoste, dar vor să-și mai lase o porțiță deschisă și la „Urina Română” a gangsterului, ca să le apară poza cu elogii prost scrise în colanele imundeii fițuici. (Poza d-lui Vulpe a apărut acum câteva zile...). E timpul să-și dea seama și acești domni, că laudele ce li se aduc prin „Urina Română”, — îi compromit.

În al doilea rând, am divulgat marea secret pe care ni l-a confiat d. Vulpe, — față de martori, — pentru motivul că același domn Vulpe, care nouă ne-a confirmat că ministerul l-a revocat pe gangster pentrucă s'a convins că a suferit o condamnare penală, a declarat ziarului „Temesvári Hirlap” (Marți, 20 Nov. a. c.) că gangsterul Rabinovici ar fi demisionat dela Camera de muncă încă dela data de 14 Noembrie.

Când n'a spus adevărul d. președinte Ștefan Vulpe: când a informat ziarul „Temesvári Hirlap”, sau când ne-a informat pe noi?

Și ce interes a avut d-sa să nu spună adevărul?

Un președinte la o instituție atât de importantă cum este Camera de muncă, o dator să răspundă la aceste întrebări. Lumea a învățat și ea să judece...

P. S. În numărul viitor: Voci din presă asupra gangsterului Rabinovici.

Puroiul...

(Urmare din pag. III-a)

mai buni slujitori ai unei națiuni și susținătorii cel mai fermi ai păcii internaționale pot să fie uciși în îndeplinirea datoriilor lor de către criminali organizați și instruiți în masă și care se bucură de bunăvoință și sprijinul autorităților unei țări străine, nici un guvern organizat nu mai este cu putință. În adevăr, o eră de anarhie și de barbarie internațională s'ar deschide pentru lumea civilizată, eră în care bazele cele mai elementare ale păcii internaționale s'ar dărâma în mod inevitabil.

În fața gravității acestor fapte, guvernul jugoslav, îngrijorat de menținerea păcii și încrezător în autoritatea Societății Națiunilor, se

vede obligat, invocând alineatul 2 din art. 11 al Pactului, să sesizeze Consiliul de această situație care compromite într'un chip grav relațiile dintre Jugoslavia și Ungaria și care amenință să turbure pacea și buna înțelegere între națiuni.

V'aș fi foarte îndatorat, domnule secretar general dacă ați binevoi să incrimați această chestiune la ordinea de zi a apreciatel sesiuni ordinare a Consiliului”.

România și Cehoslovacia

România și Cehoslovacia s'au asociat, prin scrisori separate și identice între ele, la plângerea de mai sus, depusă de Jugoslavia în fața Consiliului Societății Națiunilor.

Cine vine la rând?...

— Un nou atentat politic —

Mergem spre desăvârșirea păcii.

Mirosind că atentatul dela Marsilia n'a adus și poate nici nu va aduce rezultatele dorite de cei ce l-au comis, se lucrează aprig la săvârșirea altuia.

La Geneva s'a aflat despre planul unui atentat care se pregătește a fi săvârșit la Geneva, în decursul sesiunii actuale, contra unui delegat al unui anumit stat. Nu se știe încă cine anume e trecut pe lista neagră a teroriștilor și de aceea siguranța fiecărui bărbat de stat dela Geneva e păzită de agenți secreți, iar intrarea în țară și 'n

oraș e controlată cât se poate de sever.

Al cui e rândul oare? Aci am ajuns, să umble oamenii cu detectivi după ei?

Pacea nu se poate asigura nici cu jertfele de până acum?

Când se sfârșește odată, teroarea și spaima?

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual

Germania nu aplică dispozițiile tratatului dela Versailles

Paris. — În cursul ședinței de ieri dimineață a Camerei, în care s'a continuat discuția la bugetul ministerului de război, d. Archimbaud, raportorul acestui buget, a declarat următoarele:

„A lăsa să se creadă că d. Hitler aplică dispozițiile tratatului dela Versailles înseamnă a servi prost cauza păcii. Cancelarul Reichului a încercat să ridice Polonia și Japo-

nia împotriva Rusiei Sovietice. Numai unirea dintre Franța și Rusia va putea stabili pacea.

„Guvernul, a continuat d. Archimbaud, având în vedere situația externă și posibilitatea unui eșec al conferinței dezarmării, a decis să și pregătească bine efectivele. Serviciul militar de un an este suficient, însă trebuie să i acorde un puternic sprijin material”.